

新高地：高新绿色制造看过来

记者 唐正飞

走进安康欧创电子科技有限公司厂房,品控人员在车间借着聚光灯,正全神贯注检验着每一根线束工艺细节;半成品加工区操作台前,数名工人娴熟地将制作完成的线束整理、打包……

这家位于安康高新区的线束生产企业,于2020年下半年落户高新区,2021年随着市场行情看好,加上3月我市出台的《关于加快推进电子线束产业发展的实施意见》出台,为企业经营者吃下“定心丸”。通过外出考察引入新设备工艺,企业生产规模逐步扩大,利用园区总部+新社区工厂+家庭作坊模式,线束类产品颇受市场青睐。

作为高新区构建高端绿色制造体系中不可或缺的一环,类似电子线束产业这样的延链补链强链招商工作已势在必行。在近年高新技术产业发展布局中,高新区也将其作为重要一环,通过强化产业集聚,延伸产业链条,创新政策环境,并出台20多项配套政策,大力招商引资,承接优势产业,助力一批高新技术企业加快发展。

位于高新区小巨人产业园区的陕西吉速线缆科技有限公司,是一家专业生产聚氯乙烯绝缘电线电缆、低压电力电缆、低烟无卤阻燃耐火线缆、计算机电缆、补偿导线、地理线以及各类特种电线电缆的企业。近年来通过招商引资,该企业落户高新区,并先后引进先进技术和生产设备,满足了本市及国内市场需求。

公司仓库,记者见到了正在查验线缆的总经理魏星博,他告诉记者:“目前,公司主要产品是450/750V的弱电线缆和0.6/1000V低压电力电缆,主要应用于家用用电和工程用电。生产所需的铜、绝缘材料等原材料主要来自上海、云南、天津、西安等地。近期我们还打算根据安康市场需求,寻求电子线束产业相关合作伙伴,实现线缆、电子线束同步发展。”

而在安康欧创电子科技有限公司负责人党信朋看来,这种涉及电子信息、绿色制造业的各项延链补链强链趋势正在高新区形成聚集效应,通过错位发展、链条互补,以期形成完整的绿色制造业链条,也必将为高新区打造陕西向南开放的“第一门户”,区域经济高质量发展打好坚实基础。

“公司目前在高新区有总部工厂1个,附近镇上有4个社区工厂,现有员工200余人,线束产品供应国内外知名电视机、汽车、电脑、安防摄像、跑步机等制造商。不久前,我们还和高新区相关企业展开合作,产品就近在高新区该企业流水线上得到价值变现!”在党信朋看来,产业融合、各取所需、协同发展也在越来越多中小企业中得到应用。

近年来,在持续开放招商的过程中,高新区始终坚定“创新驱动、规划引领、基础先行、产业支撑、招商为要”发展路径,着力打造电子信息、先进制造、新型材料等六大产业,立足资源和产业政



在陕西轩意光电科技有限公司的成品车间内,忙碌的工人们正操作着生产设备。

策优势,针对科技含量高、市场前景好、管理团队强的高新技术项目,制定出台土地供应、厂房租赁、财政奖补、融资支持等一系列优惠政策,并全面提供入园企业员工住宿、就餐、娱乐等生活配套服务,极大降低企业投资运营成本,以多重利好招商引资、招才引智,吸引了一大批发展型、创新型企业落户高新。

陕西轩意光电科技有限公司是高新区专业从事监控安防光学部件、光通讯等产品研发、制造及销售的高科技企业,产品广泛应用于智能交通、公安消防监控、智能安防、工业安防、智能家居管理系统等领域,公司主要服务对象除大华、海康威视等国内厂商,还有一些国外客户。

公司总经理冉明平告诉记者,自去年8月投产以来,订单一直处于爆满状态,甚至排单到今年8月,目前250余人正全力赶制日夜监控器订单。生产车间内,身穿白色工服的工人在不同流水线上完成着每一道工序。

“背井离乡在外面也是进车间,在安康也是进厂务工,工资差不多也能拿到四五千块,休假了还能照看家里。”一名车间员工这样说。

该公司总投资1.8亿元,引进日本光学真空镀膜机、德国激光切割机、全自动贴合机、自动冲床等国内外先进设备,建设ICR切换器、监控安防光学部件、光通讯光学玻片和光通讯接口贴合等产品生产线;后期将引进监控镜头、车载镜头成品及3D激光测距产品、5G通讯产品生产线。

冉明平说,电子线束产业虽然不是他们目前主营业务,但作为配件也很关键。生产线上的重要环节都离不开电子线束。今年3月看到政府加大电子线束产业支持力度也很振奋,最近打算把广东的总部迁回安康。后续也会考虑引进电子线束生产线,或与具有相关资质、符合产品质量的电子线束企业展开合作。

据了解,“十三五”期间,高新区完成内资到位资金643.2亿元,实际利用外资6836万美元,引进固定资产投资过亿元项目77个,固定资产投资过5000万项目101个,新增千万元以上入园工业企业100余家,先后建成智能终端产业园、西北电子信息基地、飞地新经济产业园等八大专业化园区,建成标准化厂房及配套基础设施150万平方米,助推全区经济增速持续领跑全市。

高新区招商局相关负责人告诉记者,在新的历史起点上,高新区将着力在招大引强促提升、延链补链聚产业、科技创新强驱动、开放招商增活力、优化营商环境上下功夫,把持续加大招商引资、优化营商环境作为“强区之基”,强力推进“六大产业园”“八大专业化园区”“十大功能圈”建设,使其成为秦巴区域重要经济增长极。并重点围绕高端智能装备制造、汽车及其零部件制造、现代物流装备制造、节能环保设备制造等领域展开招商,加快信息技术与制造技术深度融合,全面构建高端绿色制造体系。



返修车间内,工人们正全神贯注地检查着每一个配件。



电子线束全自动压接车间内女工正在开机打端子。

汪德义：新时代“麦田守望者”

通讯员 刘杨 罗妍



“这都是千挑万选的品种,在这里进行一至两年的监测,记录下丰产性、适应性、抗逆性等一系列数据,优中选优推广。”6月中旬,太阳火辣,位于汉滨区大山深处汉沟镇茨子村的试验稻田里绿浪翻滚,稻苗长势渐高。汉滨区农业技术推广站研究员汪德义挽着裤腿,汗流浃背站在泥田,指着眼前的一片稻田说。

1971年出生的汪德义生在农村、长在农村,1992年从西北农林科技大学农学专业毕业后,怀着一腔热血,一头扎进汉滨田间地头。自1997年以来,汪德义一直承担省、市、区主要粮油作物新品种试验示范工作,从品种遴选、试验田选址、技术培训,再到验收测测,汪德义必到现场,谨慎而细致地将每一环数据都记录在册才肯放心。

“他袖子、裤腿子都挽多高的,在地里挖土呢!”说起第一次见到汪德义时的情景,汉滨区农业农村局干部周泽历历在目。“开始上大学我都不知道农学是干啥的,稀里糊涂就去了!”回忆起过往的趣事,汪德义咧着嘴止不住地笑,“回来了才知道学农学就是天天在地里蹲着,但是越做反而觉得越有意思,要是哪天不让我下地,我心里反而空落落地。”

过去,汉滨区缺乏高产优质的新品种粮油作物,加上技术短缺、农田机械化程度低,导致粮食生产效率偏低,农民种植积极性一直不高。年轻的汪德义看在眼里、急在心里。他与团队积极开展新品种、新技术的引进、试验示范与推广等,他跑遍汉滨区的沟沟坎坎,为农民朋友送技术。乡间小道、林荫树下、泥土地里都成

为大家的课堂。在汪德义的带领下,汉滨区近10年累计建设水稻、油菜万亩示范基地30个,百亩高产田60个。汉滨区粮油绿色高产创建活动每年综合评分均居全省前列。2009年油菜单产破全省纪录,14项科学技术(农技推广)成果在全省累计推广1200万亩以上。

“我们种地和农民朋友还不一样,不仅仅是收了收、收了种,在进行试验时,哪怕是天上下刀子,只要是时间到了都必须下地播种、记录、对比、管理……一季下来,我们至少要记录上千条数据。”汪德义说。

25年来,汪德义累计完成水稻、油菜、玉米新品种区试200余组,先后获得“全国粮食生产突出贡献农业科技人员”“全国最美农技员提名”“全国农牧渔丰收奖农业技术突出贡献奖”等多项荣誉称号……

如今的汪德义虽然已是汉滨区高级农技专家,身上的光环也越来越多,但汪德义说,试验田依旧是他的“主战场”,每天在田间和单位之间忙碌,才让他觉得心里更踏实。“我是农村出来的娃,更是一名共产党员,我深爱家乡这片土地,如果有天咱们这儿的农民凭借种粮能有足够的收益,我的心愿就真的实现了!”汪德义语气坚定,眼中充满希望。

“不好意思,知道你们马上就要下班了,但是我们公司确实有一项业务亟需在公司经营范围变更后马上实施,请问现在这个事情应该怎么办理?”

不久前市政务服务中心迎来了两位急匆匆的办事群众,眼看临近下班,张女士夫妇来到服务大厅咨询台前经咨询,帮办代办工作人员立即对该公司经营范围详细了解,现场帮助企业在网上办事大厅填写网上资料,同时准备好纸质资料,联系窗口做好“接力棒”。

经中心申报、审批一条龙服务,相关工作人员下班延时一小时后,成功帮助张女士办好了该项变更业务。为此张女士激动不已:“你们的服务真是太好了,不仅自己加班加点,还主动联系其他工作人员,为我们延时解决问题,解了我们的烦心事,太感谢了!”

党史学习教育开展以来,市行政审批服务局把“我为群众办实事”实践活动与解决办事群众“急难愁盼”相结合,在市政务服务中心组建“帮办代办”服务队,为企业和市民提供咨询引导、审前指导、帮办代办等服务,精准帮助企业、群众快速完成相关办事事项,赢得窗口群众纷纷点赞。

据了解,该中心帮办代办队伍通过“办前咨询辅助——大厅高效帮办——一对一全程代办”服务模式,面向群众、企业,提供现场、电话、政务服务网、12345热线转接等方面的咨询引导、审前指导、帮办代办服务。针对全市重点产业投资项目,提供项目审批咨询指导和“一企一策”全程代办服务,按照“合法高效、自愿委托、无偿代办、全程服务”的工作机制,以企业需求为导向,减轻企业办事成本,不断优化营商环境,助力重点项目建设提质提速。

在该项服务模式中,他们将服务窗口前置,延伸服务触角,在服务大厅设立了“办不成事反映及帮办代办综合窗口”,以“不办事的事坚决不办,能办事的事坚决办成”为原则,全力解决群众办事遇到的疑难杂症,将“办不成事”与“帮办代办”有效结合,形成办事闭环,为办事群众提供了更加精准、高效、暖心的政务服务。

除了现场帮办外,该窗口还提供上门服务为市民现场排忧解难。近日,市民李先生到市政务服务中心办理不动产转移登记业务,向窗口人员提出,因母亲身患重病,虽头脑清晰但身体不易活动,因此无法到现场履行赠予房产的签字手续。帮办专员得知情况后,第一时间随李先生来到服务对象母亲所在的治疗医院上门服务,仔细询问了李先生母亲的身体精神状况,核对证件无误后,指导其在相关资料上签字确认,留取影像资料,优质、高效地完成了相关手续办理工作。

该窗口负责人在接受记者采访时介绍,自5月初该中心组建帮办代办服务队以来,通过远程指导、延时服务、现场帮办、委托代办、上门服务等多种服务方式,累计为群众、企业提供各类帮办代办服务300余次,凭借过硬的业务能力和热情的服务态度,获得了办事群众以及企业的一致好评。

另据了解,下一步,市行政审批服务局将进一步完善帮办代办工作机制,拓宽服务职能,加强实践练兵,向企业和群众提供更多“管家+保姆”套餐式服务,不断擦亮“政务服务最安康”服务品牌。

群众「办不成事」该咋办？

政务服务的这个窗口不一般
记者 罗伟 通讯员 罗娅妮

我国全面推行中国特色企业新型学徒制

新华社消息(记者 姜琳)记者22日从人力资源社会保障部获悉,近日人力资源社会保障部、财政部、国资委、中华全国总工会、全国工商联印发意见,部署全面推行“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的中国特色企业新型学徒制。

这份《关于全面推行中国特色企业新型学徒制 加强技能人才培养的指导意见》要求,中国特色企业新型学徒制以至少签订1年以上劳动合同的技能岗位新招用和转岗等人员为主要培养对象,发挥企业培养主体作用,推行培养和评价“双结合”,企业实训基地和院校培训基地“双基地”,企业导师和院校导师“双导师”培养模式。

意见明确,学徒培养目标以符合企业岗位需求的中级工、高级工及技师、高级技师为主。培养期限为1年到2年,特殊情况可延长到3年。各类企业可采用举办培训班、集训班等形式,采取弹性学制和学分制等管理手段,按照“一班一方案”开展学徒培训。

意见强调,要完善经费补贴政策,对开展学徒培训的企业按规定给予职业培训补贴,补贴资金从职业技能提升行动专账资金或就业补助资金列支。补贴标准由各市(地)以上人力资源社会保障部门会同财政部门确定,学徒每人每年的补贴标准原则上5000元以上,并结合经济发展、培训成本、物价指数等情况定期调整。

要健全企业保障机制,学徒在学习培训期间,企业应当按照劳动合同的规定支付工资,且工资不得低于企业所在地最低工资标准。承担带徒任务的企业导师享受带徒津贴,津贴标准由企业确定,津贴由企业承担。

要建立奖励激励机制,鼓励企业建立学徒奖学金、师带徒津贴,制定职业技能等级认定优惠政策,畅通企业间交流渠道。

2018年起,人力资源社会保障部、财政部两部在全国30个省市区全面推行企业新型学徒制。2019年,《职业技能提升行动方案(2019—2021年)》明确要求三年培训100万新型学徒。人力资源社会保障部数据显示,2019年至2020年,全国已累计培养企业新型学徒超80万人。